探寻先哲生命轨迹的行与思
——哲学系（珠海）中国哲学现场课堂修习教学点简介

寒山寺、西园寺
寒山寺为禅宗之临济宗法门重地，历史上多次兴衰，览历史遗迹，知华夏兴衰与文化变迁之一斑。又，该寺自古即为名刹，文人墨客流连之所，今存有张继诗的石刻碑文，寒山、拾得的石刻像，文徵明、唐寅所书碑文残片等。西园寺为吴门律宗重地，对于丰富佛教知识有着特殊的意义。禅宗超妙直指人心，律宗重戒持修行，观览不同的佛教文化，可以增进理解中国宗教文化的丰富性。
钱穆故居
钱穆(1895-1990)，字宾四，江苏无锡人。钱穆先生是中国近现代史上伟大的历史学家和思想文化巨匠。在近代猛烈批判中国传统文化的思潮中，钱穆卓然不群，以其深厚的史学功底与敏锐的思想洞见，对中国传统文化的特征与现代意义作了典型性地阐释。他的《论语新解》《先秦诸子系年》《两汉经学平议》《朱子新学案》《中国近三百年学术史》《中国历代政治得失》《政学私言》等著作于胡适、冯友兰等中国哲学学者及熊十力、牟宗三、徐复观、唐君毅等现代新儒家之外自成一家，系统地阐述了中国思想与中国人伦理生活的特点，揭示中国传统的政教关系，纠正近代以来对中国历史文化的不实之辞。尤其是他在抗战期间所著的《国史大纲》坚定中国人的文化自信，激扬爱国情怀，鼓舞国人抗战的勇气和信心。钱穆先生不仅学术贡献巨大，创办新亚书院，指导和培养了余时英、严耕望、钱临照、邓广铭、胡厚宣、杨向奎、何兹全、张政烺等历史大家，在中国教育界的功绩也足以名垂青史。
钱穆先生早年因父亲去世得早，兄弟众多，生活艰难，依靠钱氏义庄的家族接济。其不屈于困顿的成长经历、自学成才的毅力、儒家士人的担当精神和博大精深的学术思想，在钱穆故居纪念馆中皆有体现，皆值得走访学习。
钱基博、钱钟书父子俱为现代中国文化大家。钱基博(1887-1957)，字子泉，江苏无锡人，文史大家。著有《经学通志》《韩愈志》《读庄子天下篇疏记》、《文心雕龙校读记》、《版本通义》、《骈文通义》《明代文学》《四书解题及其读法》《文史通义解题及其读法》《周易解题及其读法》《老子解题及其读法》《孙子章句训义》等。
钱钟书故居
钱钟书（1910 -1998），中国现代著名作家、文学家，著有《管锥篇》《谈艺录》《宋诗选注》《宋诗纪事补正》《七缀集》《槐聚诗存》《围城》等，在文学创作和文艺研究上都取得了极高的成就。
钱钟书故居保存和复原了钱钟书少年时代的成长经历，尤其是其父钱博基先生的读书、国学研究以及对钱钟书的教导。钱氏父子淡薄名利，以学术为志业，为研究和丰富中国文化作出了重大贡献，参观钱钟书故书将再现中国传统书香门第的教育理念与教育实践，同时老师将讲解其内涵，使同学们对中国传统的文化与教育有现场的观感和真切的体会，深度把握钱钟书文艺成就背后的中国文化基础。
言子墓
言子为孔子弟子“七十二贤”之一，名偃，字子游，孔子三千弟子中唯一的南方人，被列为“七十二贤”之一，又称为“十哲人中第九人”。言子死后就葬在常熟虞山脚下名言子墓，始建于宋，重建于元，明成化二十二年（1486年）从明伦堂北移建于文庙东，以后经康熙、乾隆、同治等朝代修葺。
言偃出生于吴地，成年后到鲁国就学于孔子，从言偃比孔子年轻四十五岁来看，他当是孔子晚年的学生。他擅长文学，曾任鲁国武城宰，阐扬孔子学说，用礼乐教育士民，境内到处有弦歌之声，为孔子所称赞。常熟言子墓、言子祠，以及各处与言子有关的名胜古迹，彰显儒家文化在江南的渊源广远，结合明清时期的名人古迹，可以体会儒学在江南士人群体中的流行迁转、及其在历史文化广博易良中发挥的作用。
仲雍墓
后稷传人亶父有三个儿子，长子泰伯，次子仲雍，三子季历。泰伯、仲雍遵从父亲欲将王位传给三子的意志，以去江南采药为名，断发文身建立了勾吴国。泰伯作为国王，建都无锡，仲雍来到常熟。泰伯去世后，由仲雍接任勾吴王。据范成大考证，仲雍是周章弟虞仲的始祖，周武王灭商后，封虞仲为吴王，封地叫做“虞”，虞仲也就是“吴国第一君”。于是虞仲的封国“虞”就被冠于其始祖仲雍之前，所以仲雍又称虞仲。
仲雍墓、或虞仲墓具有重大的思想史意义。泰伯、仲雍兄弟的相让相亲，堪比伯夷、叔齐的让国事例。夷齐之让成就了中国哲学史上圣贤典范，孟子称伯夷为“圣之清者”，与伊尹、柳下惠、孔子并列圣贤，宋明儒家也将夷齐之举推为道学价值的至尊。泰伯、仲雍作为吴国始祖，为江南学术奠定了正本清源的基础。孔子赞之：“泰伯，其可谓至德也已矣！三以天下让，民无得而称焉。”（《论语∙泰伯》）《史记》把泰伯创立的吴国“世家”列为“世家第一”。历代君王对泰伯都一再予以褒奖尊崇。范仲淹曾以《泰伯庙》诗赞之：“至德本无名，宣尼以批评。能将天下让，知有圣人生。”
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位于苏州后山太湖边的陆巷，伸入太湖中的东山半岛西侧。是目前江南建筑群体中质量最高、数量最多、保存最完好的古村落。陆巷古村是明代正德年间宰相王鏊的故里，是全国首批历史文化名村，被誉为“太湖第一古村”。王鳌是江南四大才子唐伯虎的老师，由于其母姓陆，他所居住的村子传为陆巷村。
陆巷古村有一处原明代隐士王铨的住宅“遂高堂”。“遂高堂”始建于明代弘治年间，是王铨的故居，也是陆巷最古老的明代古建筑。王铨，字秉之，东山人，是明朝宰相王鏊胞弟。曾被选为杭州府经历，但他不愿做官，不去赴任。时其兄王鏊在京任职致词给他，其中有“输与伊人一着高”之句，遂将第宅命名为遂高堂。后被布置成“洞庭商帮博物馆”。洞庭商帮是活跃于明清时期的商人集团，又称“洞庭帮”、“洞庭山帮”、“钻天洞庭帮”，是“苏商”的主体。明清时，“洞庭帮”以资本雄厚，地域广阔，经营灵活而成为“徽商”有力的竞争对手。王铨一生对仕途毫无兴趣，而以经商致富，是“洞庭商帮”的领军人物。洞庭，是指苏州太湖流域的东、西两山区域，洞庭商帮，是中国历史上的十大商帮之一，而洞庭商人，即苏州商人的代表。 
现在的“遂高堂”已被改建为洞庭商帮陈列馆，从中可以观摩江南洞庭商帮的兴盛史，体会儒家思想在商业伦理上的特有展现。明清之际的儒家商业伦理是当今一大学术领域，受到宋明理学、尤其是阳明后学的影响，士商融合成为江南儒家文化的特质。从商帮、行会的发展史中可见，宋明理学在晚期不但出现了堪比韦伯“理想型”的商业伦理范式，并且与血缘以及地缘传统相结合，成就了政治、商业、法律、伦理一脉贯通的思想文化体系。
苏州博物馆、忠王府博物馆
苏州博物馆与忠王府毗邻，领略博物馆吴韵藏品与建筑美学的品鉴之后，可以饱览忠王府百年隽秀的梁枋彩绘、生动壁画以及精细的龙凤纹窗格等艺术精品。太平天国是一段很值得去探寻的历史，它不仅加速了清政府的瓦解，也反映了人民对外国侵略者的抵抗，基督教教义的广泛传播，以及资本主义思维在中国的蔓延。从天平天国的历史中，可以近距离品读近代思想史的发生语境。太平天国援用基督教义改塑为融合宗教、经济、军事政治为一体的革命思想，对儒家传统造成强烈冲击，从中可以梳理儒墨并流中发生与发展的近代思想萌芽，同时可以联系戊戌变法、改良维新予以前后相贯的思考。
留园
留园是苏州园林美学的极佳典范。园林美的意境依赖于物质生态建构序列和精神生态建构序列两者的之间的相辅相成，二者相生相发的关联近似“格式塔”心理学在“情”与“景”相互感发上的表述。接近与领会园林美学的意境、虚实与空间分割，可以与道家、禅宗的“有无”、“空假”相关相生等思想作一比较。结合中国山水画的留白、光影、明暗等技法，可以将园林美学的空间虚实、心境有无与《周易》阴阳观念作比较，从中体会儒家形而上学与形而下学在审美中的融合，以及儒释道三教的审美汇通。
